## 上海市第二中级人民法院

# 金融消费典型案例

## · 蔡某诉甲银行储蓄存款合同纠纷案

持卡人主张银行卡遭盗刷,但无法举证证明交易系非本人操 作的,银行不承担赔偿责任。

#### 【案情】

蔡某在甲银行办理借记卡一张。 2017年6月27日,蔡某在查询并打印交易明细时发现该银行卡于2016年11月16日通过甲银行ATM机取款三笔,金额分别为5000元、1000元、500元。蔡某认为其银行卡被盗刷,于次日至公安机关报案,但并未被立案。审理中发安机关报案,但并未被立案。审理中发现,涉案三笔ATM取款均为凭密码交易。该银行卡除上述涉案操作之外,蔡某于2016年11月10日在甲银行打印交易明细,2017年6月10日兑付国债本金6万元和利息3000元,2017年6 月12日消费4万元等。蔡某诉至法院,请求判令甲银行赔偿损失6500元。

#### 【审判】

法院认为,涉案三笔取款发生前不久,即 2016 年 11 月 10 日,蔡某曾到该涉案三笔 ATM 取款银行网点查询涉案银行卡交易流水,蔡某在涉案银行卡ATM 取款发生之后仍继续使用该银行卡,直至 2017 年 6 月 28 日蔡某才向甲银行首次提出异议,但此时距 2016 年 11 月 16 日三笔 ATM 凭密码取款发生已有超过 6 个月之久。蔡某也未提供证据证明事发当时不存在人卡分离的情

况。从涉案交易发生时间、地点,同期前后交易情况以及蔡某用卡情况,其到银行网点查询交易明细、向公安机关报案等一系列过程分析,难以认定本案为盗刷。法院遂判决驳回蔡某的诉讼请求。

#### 【提示

在参与金融活动的过程中, 金融消 费者应遵循诚实守信的原则, 不得滥用 权利,同时,也应提升风险防范意识, 维护自身合法权益。在日常生活中,持 卡人应注意妥善保管银行卡与密码,防 止因银行卡信息泄露而造成财产损失。 持卡人可采取开通手机短信通知功能、 开通网上银行等方法, 及时掌握银行卡 使用消费情况。对于一些不熟悉网络操 作的中老年消费者, 在存取款后应妥善 保存书面证据,以备日后查阅。在发现 卡被盗刷的情况下, 应及时止损维权, 立即与银行联系, 向公安机关报案, 固 定证据。持卡人若未尽注意义务,对银 行卡盗刷产生的损失存有过错的,将视 过错程度承担相应的责任。

积极参与或协助公司向社会公众募集资金,致使被害人资金不能返还,三名被告人的行为均已构成集资诈骗罪。被告人宁某某、宁某、王某在明知甲集团上海分公司未经有关部门批准,而向社会公众变相吸收资金的情况下,仍积极参与,扰乱金融秩序,三名被告人的行为均已构成非法吸收公众存款罪。根据各被告人的地位作用及认罪悔罪态度,最终以集资诈骗罪分别判处窦某某、鞠某某、张某乙有期徒刑六年到十二年并处罚金,以非法吸收公众存款罪分别判处宁某某、宁某、王某有期徒刑二年到二年六个月并处罚金;违法所得的一切财物予以追缴并发还各被害人,不足部分责令退赔。

#### 【提示】

具有刑法意义上的职务便利,该行为亦应以合同诈骗罪论处。法院以合同诈骗罪判处被告人任某有期徒刑十二年,剥夺政治权利二年,并处罚金20万元;违法所得予以追缴并发还被害人,不足部分责令退赔。

#### 【提示】

### 窦某某、宁某某等人集资诈骗、非法 吸收公众存款案

非法集资犯罪主要包括非法吸收公众存款罪和集资诈骗罪。投资者在投资前应认真审查资金募集方的真实身份、经营资质、资金用途、偿付能力等,必要时向有关部门咨询核实,作出正确辨别。

#### 【案情】

6

2013年10月,甲集团负责人张某 甲(另案处理)因集团经营亏损,资金 链断裂,遂到上海成立分公司向社会公 众募集资金,张某甲任分公司负责人。 被告人鞠某某任分公司财务;被告人张 某乙任分公司出纳;被告人窦某某任分 公司业务团队负责人,并聘请被告人宁 某、宁某某、王某等人担任业务员。 2013 年 10 月起,被告人宁某、宁某 某、王某等人根据公司提供的资料,以 虚假身份对外联系,并通过随机拨打电 话、在公共场所散发宣传资料、让他人 互相介绍等方式宣称,甲集团主营业务 收入和利润逐年大幅增长,该集团将向 民间借贷资金 3000 万元用于经营,项 目前景良好,同时承诺按24%的年利率 支付投资者利息,一年到期后归还本 金。其间,窦某某等六名被告人还组织 部分投资者参加"农家乐"旅游活动, 以稳住"老客户", 吸引"新客户"。截 至 2014 年 1 月 7 日,该分公司共向金 某某、李某某等 300 余名投资者募集资金 1900 余万元。被告人鞠某某、张某 乙在收到投资者资金后即销毁合同,并 将所收资金的 45%作为业务提成交给窦某某,由窦某某分配给业务团队。其余55%资金除支付利息、办公楼租金、水 电费、办公用品费、相关活动费以外,剩余款项全部汇入张某甲控制的银行账户。至案发,实际造成投资者损失共计1700 余万元。检察机关以集资诈骗罪、非法吸收公众存款罪对上述人员提起公诉。

#### 【审判】

法院认为,被告人窦某某、鞠某某、张某乙明知甲集团上海分公司使用虚假身份等欺骗方法向社会公众募集资金,且募集的资金实际并不用于生产经营活动或者用于生产经营活动与筹集资金规模明显不成比例的情况下,仍分别担任公司业务部门负责人、财务、出纳,

## 7 任某合同诈骗案

合同诈骗罪,是指以非法占有为目的,在签订、履行合同过程中,虚构事实、隐瞒真相,骗取对方当事人财物,数额较大的行为。投资者要有理性观念,增强风险意识,注意辨别,防止被骗。

#### 【案情】

要旨

2009 年 8 月至 2015 年 1 月,被告人任某利用其系甲保险公司保险代理人的身份,虚构甲保险公司储蓄性理财产品,谎称半年回报 5%至 12%,冒用甲保险公司名义与朱某某、张某某等 28 名被害人达成理财合意,并出具盖有其私刻的甲保险公司印章的收据,骗得钱款共计 696 万余元,实际造成被害人损失 616 万余元。任某还违反中国保监会及甲保险公司关于保险代理人代收现金

保费的规定, 谎称一次性缴纳续保费可以打折, 骗取被害人徐某某的某保险续保费 7.3 万元。案发后。检察机关以合同诈骗罪对任某提起公诉。

#### 【审判】

法院认为,被告人任某以非法占有为目的,冒用甲保险公司名义骗取被害人钱款共计620余万元后逃匿,其行为已构成合同诈骗罪。被告人任某与甲保险公司之间不具有劳动关系,其在违反监管规定收取被害人徐某某续保费时不

【法官点评】

## 培育合格金融消费者防控金融投资性风险

金融发展的经验表明,成熟的金融市场需要成熟的金融主体,合格的金融消费群体是金融市场走向成熟健全的重要条件。没有形成合格的金融消费者群体,就难言金融业的健康快速发展,就难言从源头上防范金融消费风险,从根本上保护金融消费者权益。所以进行金融消费者教育,培育合格的金融消费者群体意义重大。

从金融审判实践看,金融消费者遭受损失有很多原因,其自身防范风险的意识和能力不足尤其值得关注。虽然,本次发布的案例多为金融消费者的诉请没有得到判决支持或者因犯罪行为遭受损失的情况,但目的是希望以此警示广大金融消费者,从中汲取教训,努力做合格的金融消费者,从源头上防范和减少金融投资风险,同时促进营商环境优化,推进国际金融中心建设。

从这些案例也可以看出,导致金融消费者遭受损失的自身原因有多种。比如,不理解金融产品和服务的内容与规则,忽视市场风险而盲目投资,不阅读合同条款随意签字,轻信他人导致钱财被骗,等等。所以,金融消费者在金融活动中的一点点疏忽都会留下隐患,可能造成巨大损失,不得不引起足够重视。

现代社会中的每一个人都离不开金融。金融消费者通过各种投资使自己的财富增值,通过各种金融服务使自己的金融行为更便捷。作为法官,我们深深感觉到,金融市场快速发展,各种金融创新层出不穷,客观上使得金融消费者处于一个眼花缭乱、应接不暇的状态。在这种情况下,如果金融消费者不能够及时更新观念,不能够深入了解规则,仍不计后果地去盲目投资,最终结果可能是被市场风险所教育,或者给骗子以可乘之机。

当然,消费者增加金融知识,提高风险防范能力,保护自己的财富,也并非一蹴而就的事。在此,我们也对金融消费者提一些建议。当面对各式各样的金融产品和服务时,要努力做到"三多三少":防范意识多一点,贪婪之心少一点;阅读条款多一点,随意签字少一点;冷静思考多一点,轻信他人少一点。

金融审判法官的责任不仅在于依法公正审判金融案件,而且还要关注裁判对金融市场运行和金融主体行为所产生的规范引导作用。为此,宣传金融知识和典型金融案例,与审判案件一样都是我们金融法官的分内之事。我们将时刻与金融消费者同行,努力使广大金融消费者更好地体验到"金融让生活更美好"!

点评人:符望(上海市第二中级人民法院民六庭法官)

#### 【专家点评】

## 提高金融风险意识依法维护自身权益

金融消费者在购买银行代销的基金产品或证券公司的理财产品时,应充分了解该机构是否具备开展此业务的资格以及相关产品信息和投资风险,尽量选择与自身风险评估等级相匹配的产品。实践中,约定保证本金的委托理财合同往往被认定无效,合同双方要按照各自过错比例对损失承担相应的责任。因此,金融消费者要充分了解委托公司资质,详细阅读签约材料,不盲目轻信他人。

面对种类繁多的保险产品,针对保险代理人的推介和销售,消费者应着力辨别其行为是代表保险公司的职务行为还是个人行为,避免轻信保险代理人将个人行为包装成公司行为导致个人损失。在保险合同订立过程中,针对保险人就保险标的或被保险人的有关情况提出的询问,消费者应本着诚实信用原则严格履行如实告知义务,如此才能在保险事故发生时获得相应的理赔。

对于银行卡,持卡人应防止因信息泄露而造成财产损失。可采取开通手机短信通知、网银行等方法,及时掌握银行卡使用消费情况。对于不熟悉网络操作的中老年消费者,存取款后应妥善保存书面证据,以备日后查阅。如发现卡被盗刷的情况,应立即与银行联系,向公安机关报案固定证据,及时止损维权。持卡人若未尽注意义务,对银行卡盗刷产生的损失将依过错程度承担相应责任。

近年来,非法集資犯罪处于多发态势,名目繁多,手段各异,迷惑性极大。投资者应认真辨别,注意审查对方的真实身份、经营资质、项目真伪、资金用途、偿付能力等,必要时到相关部门咨询核实。投资者在购买各类理财产品及从事其他经济活动时,对于高额的投资承诺要保持足够警惕。在签订、履行合同的过程中要仔细阅读合同条款,认真审查合同相对方的真实身份、经营资质、履约能力以及合同的付款方式、代理人的代理权限,避免落入合同诈骗的陷阱。

总之,面对名目繁多的金融消费市场,消费者要树立理性的投资观念,增强风险意识,提高个人素质,审慎维护自身合法权益。

点评人:高汉(经济学博士,法学博士后,教授, 华东政法大学商学院院长)